1.Целевой раздел.

1.1. Пояснительная записка.

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение муниципального образования «Город Архангельск»    «Средняя  школа № 62» (далее МБОУ СШ № 62) имеет государственную аккредитацию (Свидетельство о государственной аккредитации, регистрационный № 3042 от 24 мая 2012 года), имеет лицензию на образовательную деятельность (серия РО , № 038468, регистрационный №4823 от 10 апреля 2012 года). 

Основная образовательная программа начального общего образования (далее ООП НОО) муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения муниципального образования «Город Архангельск»   «Средняя  школа № 62» разработана в соответствии   с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования к структуре основной образовательной программы (утверждённого  приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от « 6 » октября 2009 г. № 373) и Концепцией образовательной системы «Школа России» на основе анализа деятельности образовательного учреждения.                                                                                       

2. Нормативно-правовые документы, на основании которых разработана Основная образовательная программа начального общего образования (далее ООП НОО):  Федеральный уровень:
· Федеральный закон от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

· Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от06.10.2009г. № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования», зарегистрирован в Минюсте России 22.12.2009 года, регистрационный номер 17785)    (с изменениями и дополнениями);

· Письмо Департамента общего образования Министерства образования и науки Российской Федерации от 12.05.2011г. № 03-296 «Об организации внеурочной деятельности при введении федерального государственного образовательного стандарта общего образования»;

· Рекомендации примерной основной образовательной программы начальной школы (Примерная основная образовательная программа образовательного учреждения. Начальная школа/ сост.Е.С. Савинов. – М. Просвещение, 2010);

· СанПиН 2.4.2.2821 – 10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» (утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29.12.2010г. № 189, зарегистрированным в Минюсте России от 3.03.2011 года, регистрационный номер 19993) (с изменениями и дополнениями).

           Региональный уровень:

-Концепция регионального компонента федерального государственного образовательного стандарта общего образования Архангельской области, утвержденная Областным экспертным советом от 26 ноября 2009 года № 61;

     Муниципальный уровень:

- Приказ департамента образования мэрии города Архангельска «Об утверждении плана мероприятий по введению федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования в муниципальных образовательных учреждениях города Архангельска» от 20 декабря 2010 года № 1043;

Школьный уровень:

              -Устав муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения муниципального образования «Город Архангельск» «Средняя  школа № 62».
3. Принципы построения программы

При формировании образовательной программы ведущими принципами являются следующие:                                                                                                                                                     - учет возрастных особенностей учащихся;                                                                                                    - учет индивидуальных особенностей учащихся;                                                                                       - индивидуализация образования;                                                                                                                - вариативность образования;                                                                                                                        - открытость образования;                                                                                                                                  - наглядность и доступность образования.

Методические подходы, методы и формы работы, которые заложены в само содержание, методическое сопровождение и дидактическое обеспечение УМК «Школа России»:               - Большой воспитательный потенциал;                                                                                                                - Системно выстроенный потенциал для включения младших школьников в учебную деятельность;                                                                                                                                                  - Возможности для дифференцированного и личностно-ориентированного образования школьников;                                                                                                                                                                                - Преобладание проблемно-поискового метода обучения;                                                                           - Практическая направленность содержания материала с опорой на социальный опыт учащихся;                                                                                                                                                        -Творческие, проектные задания,                                                                                                                                  -Возможности для моделирования изучаемых объектов и явлений окружающего мира;                              -Учебные диалоги;                                                                                                                                                         -Возможности для разнообразия организованных форм обучения, в том числе и с использованием информационных образовательных ресурсов.

Все указанные принципы и методические подходы в работе с УМК «Школа России» помогают педагогу в системе организовывать на уроках деятельность младших школьников, а, следовательно реализовывать системно-деятельностный подход, который является ведущим при реализации программы.

Разработанная МОУ СШ № 62 основная образовательная программа НОО предусматривает:

- достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования всеми обучающимися;

- выявление и развитие способностей обучающихся, в том числе одаренных детей, через систему секций, студий и кружков, организацию общественно-полезной деятельности, в том числе социальной практики, с использованием возможностей образовательных учреждений дополнительного образования детей;

- организацию интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности;

- участие обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды;

- использование в образовательном процессе современных образовательных технологий (информационные технологии, проектно-исследовательские и др.);

- возможность эффективной самостоятельной работы обучающихся при поддержке педагогических работников;

- включение обучающихся в процессы познания и преобразования внешкольной социальной среды (района, города) для приобретения опыта реального управления и действия.                                

4. Цели и задачи:                                                                                                                                                              Целью реализации программы «Школа России» является:                                                                            1. Создание условий для развития и воспитания младшего школьника в соответствии с требованиями ФГОС начального общего образования;                                                                           2.  Достижение планируемых результатов в соответствии с ФГОС и на основе УМК «Школа России».                                                                                                                                                       Задачи реализации образовательной программы «Школа России»:                                                            1. Достижение личностных результатов учащихся:                                                                                    * готовность и способность обучающихся к саморазвитию;                                                                            * сформированность мотивации к обучению и познанию;                                                                                  * осмысление и принятие основных базовых ценностей.                                                    Личностные результаты формируются за счет реализации:                                                                               - программ отдельных учебных предметов,                                                                                                                     - программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся;                                                                 -  программы формирования экологической культуры,  здорового и безопасного образа жизни.      2. Достижение метапредметных результатов:                                                                                                                           * Освоение универсальных учебных действий ( регулятивных, познавательных, коммуникативных).                                                                                                                   Метапредметные  результаты формируются за счет реализации:                                                                            - программы формирования универсальных учебных действий;                                                                     - программ всех без исключения учебных предметов.                                                                               3. Достижение предметных результатов:                                                                                              - Освоение опыта предметной деятельности по получению нового знания, его преобразования и применения на основе элементов научного знания, современной научной картины мира.      

5.Адресность основной образовательной программы ООП начального общего образования опирается на возрастные особенности младших школьников.                             В соответствии с действующим законодательством Российской Федерации младший школьный возраст в настоящее время охватывает период с 6,5 до 11 лет, а при отсутствии противопоказаний по состоянию здоровья и наличии заявления родителей (законных представителей) ребенка – с более раннего возраста.                                                                  ООП начальной ступени школьного образования реализуется в рамках пятидневной учебной недели в 1-4 классах. Реализация ООП начальной ступени общего образования осуществляется в следующих видах деятельности младшего школьника:                                                    - учебном сотрудничестве (в том числе, взаимодействие с учителем, коллективная дискуссия, групповая работа);                                                                                                                                                                              - индивидуальной учебной деятельности (в том числе, самостоятельная работа с использованием дополнительных информационных источников);                                                   - творческой и проектной деятельностях (художественное, конструирование, формирование замысла и реализация социально значимых инициатив и др.);                                                                                            - учебно–исследовательской деятельности;                                                                                                        -трудовой деятельности (самообслуживание, участие в общественно-полезном труде, в социально значимых трудовых акциях);                                                                                                                    - спортивной деятельности (освоение основ физической культуры, знакомство с различными видами спорта, опыт участия в спортивных соревнованиях). Эти виды учебной деятельности в соответствии со Стандартом получают приоритетное развитие по сравнению с традиционными.                                                                                                                                      

6. Основные результаты начального общего образования:                                                                               К числу планируемых результатов освоения основной образовательной программы отнесены:

· личностные результаты — готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к учению и познанию, ценностно- смысловые установки выпускников начальной школы, отражающие их индивидуально- личностные позиции, социальные компетентности, личностные качества; сформированность основ российской, гражданской идентичности;

· метапредметные результаты — освоенные обучающимися универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные);

· предметные результаты — освоенный обучающимися в ходе изучения учебных предметов опыт специфической для каждой предметной области деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, а также система основополагающих элементов научного знания, лежащая в основе современной научной картины мира.

Личностные результаты формируются за счёт реализации как программ отдельных учебных предметов, так и программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся, программы формирования культуры здорового и безопасного образа жизни. 

Метапредметные результаты формируются за счёт реализации программы формирования универсальных учебных действий и программ всех без исключения учебных предметов. Полноценным итогом начального обучения являются желание и умение учиться, а также основы понятийного мышления с характерной для него критичностью, системностью и умением понимать разные точки зрения. Эти характеристики к концу начальной школы и должные проявляться, прежде всего, в работе класса или внеклассной учебной общности.

7. В основе реализации основной образовательной программы лежит системно-

деятельностный подход, который предполагает:

-ориентацию на достижение цели и основного результата образования – развитие

личности обучающегося на основе освоения универсальных учебных действий, познания

и освоения мира;

-опору на современные образовательные технологии деятельностного типа:

- технологию формирования типа правильной читательской деятельности

(технологию продуктивного чтения),

-проблемно-диалогическую технологию,

-технологию оценивания образовательных достижений (учебных успехов).

-обеспечение преемственности дошкольного, начального общего, основного и среднего

(полного) общего образования.

8. Условия реализации образовательной программы в соответствии со спецификой и особенностями данного образовательного учреждения, согласно санитарно-эпидемиологическим требованиям, нормам.

9. Краткая характеристика УМК 
УМК «Школа России»  построена таким образом , что все его важнейшие компоненты направлены на достижение результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования. Учитывают требования к ее структуре и содержанию, отраженные в ФГОС и способствуют:                                                                                                              - Реализации идеологической основы ФГОС – Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России;                                                                                                  - Достижению личностных, метапредметных и предметных результатов освоения основной образовательной программы посредством формирования УУД, как основы умения учиться;                                                                                                                                                                    - Организации учебной деятельности учащихся на основе системно- деятельностного подхода.        Реализация идеологической основы ФГОС – Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России в УМК «Школа России»                                                                    Важнейшая задача российской школы – становление российской гражданской идентичности обучающихся, в комплексе учебников «Школа России» реализуется различными средствами.                                                                                                                Отбор содержания учебного материала осуществлен с ориентацией на формирование базовых национальных ценностей.     Средствами разных предметов системы учебников «Школа России» в детях воспитывается благородное отношение к своему Отечеству, своей малой Родине, своему народу, его языку, духовным, природным и культурным ценностям, уважительное отношение ко всем народам России, к их национальным культурам, самобытным обычаям и традициям, к государственным символам РФ.     Дети знакомятся с образцами служения Отечеству, постигают причастность каждого человека, каждой семьи к жизни России, осознают значимость усилий каждого для благополучия и процветания Родины, чтобы уже в этом возрасте почувствовать себя маленькими гражданами великой страны.                                                                        Родиноведческие и краеведческие знания, содержательное, дидактическое и методическое обеспечение составляет значительную часть содержания учебников.                              Поликультурность содержания системы учебников «Школа России» носит сквозной характер. Она обеспечивается в каждой предметной линии, с учетом предметной специфики и отражает многообразие и единство национальных культур народов России, содействуя формированию у обучающихся толерантности, способности к межнациональному и межконфессиональному диалогу, знакомству с культурами народов других стран мира.                                                                                                                            Курс «Основы религиозных культур и светской этики органично интегрирован в систему учебников «Школа России» для решения задачи формирования у младших школьников мотивации к осознанному нравственному поведению, основанному на знании и уважении культурных и религиозных традиций многонационального народа России, а также к диалогу с представителями других культур и мировоззрений.                                                             Отражение требований ФГОС в УМК «Школа России»:                                                                        1) Нацеленность на новые образовательные результаты реализуется в учебниках через систему продуктивных заданий по развитию познавательных, коммуникативных, регулятивных универсальных учебных действий и личностных качеств. Задания по каждой из этих линий обозначены во всех учебниках начальной школы соответствующим цветом (синим, зеленым, оранжевым, красным).                                                                                                                           2) Деятельностный подход реализуется через систему психолого-педагогических принципов (личностно, деятельностно, культурно ориентированных) и основные образовательные технологии, которые не только отражены на страницах учебников, но и обозначены для учителей, учеников и их родителей специальными условными знаками.                                        

10. Требования к комплектованию классов.                                                                                                                                                                - Комплектование классов осуществляется в соответствии с муниципальным заданием ОУ, согласно Уставу муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения муниципального образования «Город Архангельск» «Средняя  школа №62».
