2.5.Программа коррекционной работы на ступени начального общего образования.

Пояснительная записка

          Одной из важнейших задач начального образования в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования является обеспечение «условий для индивидуального развития всех обучающихся, в особенности тех, кто в наибольшей степени нуждается в специальных условиях обучения, – одаренных детей и детей с ограниченными возможностями здоровья, учет образовательных потребностей детей с ограниченными возможностями здоровья.  Вместе с тем, в определенной коррекционной работе нуждаются и «сильные» дети. В этом случае главная забота школы – не задержать развитие школьника, способствовать формированию инициативного и творческого подхода к учебной деятельности, способности к размышлению, рассуждению, самостоятельному поиску. Задания для этой группы детей, обучающихся по УМК «Школа России» включены в учебники, рабочие тетради, тетради для дифференцированной работы, дидактические материалы, сборники контрольных и проверочных работ. 

Основой разработки Программы коррекционной работы послужили следующие нормативные документы:
Федеральный уровень:
· Федеральный закон от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

· Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от06.10.2009г. № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования», зарегистрирован в Минюсте России 22.12.2009 года, регистрационный номер 17785)    (с изменениями и дополнениями);
· Федеральный закон от 24 ноября 1995 г. №181"О социальной защите инвалидов в Российской Федерации" (с изменениями и дополнениями)
· СанПиН 2.4.2.2821 – 10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» (утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29.12.2010г. № 189, зарегистрированным в Минюсте России от 3.03.2011 года, регистрационный номер 19993) (с изменениями и дополнениями).

· Письмо Минобразования  РФ  от  27  марта 2000  г.  «О психолого-медико-педагогическом консилиуме (ПМПк) образовательного учреждения»;

Региональный уровень:

· Областной закон «Об образовании» (№38-22-ОЗ);

· Концепция развития образования лиц с ограниченными возможностями здоровья в Архангельской области (Постановление Правительства Архангельской области от 23 марта 2011 года № 75-пп); 

· Постановление министерства образования и науки Архангельской области от 12 ноября 2014 г. № 32 г. Архангельск «Об утверждении порядка регламентации и оформления отношений государственной и муниципальной образовательной организации и родителей (законных представителей) обучающихся, нуждающихся в длительном лечении, а также детей-инвалидов в части организации обучения по основным общеобразовательным программам на дому или в медицинских организациях» 

Уровень образовательного учреждения:

· Порядок организации обучения детей, нуждающихся в длительном лечении, а также детей-инвалидов по основным образовательным программам на дому.

·  Положение «О психолого-медико-педагогическом консилиуме»
Цель программы: обеспечить системный подход к обеспечению условий для развития детей с ограниченными возможностями здоровья и оказание помощи детям этой категории в освоении основной образовательной программы.

 Задачи:

· своевременно выявить особые образовательные потребности детей с ограниченными возможностями здоровья, обусловленные особенностями их физического и (или) психического развития;

· осуществить индивидуально ориентированную психолого-медико-педагогическую помощь детям с ограниченными возможностями здоровья с учетом особенностей психофизического развития и индивидуальных возможностей  (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии); 

· обеспечить возможность освоения детьми с ограниченными возможностями здоровья образовательной программы на доступном им уровне и их интеграцию в образовательном учреждении.

· разработать и реализовать индивидуальные учебные планы, организовать индивидуальные и (или) групповые занятия для детей с выраженным нарушением в физическом и (или) психическом развитии;

· обеспечить  возможности обучения и воспитания по дополнительным образовательным программам и получения дополнительных образовательных коррекционных услуг;

· реализовать систему мероприятий по социальной адаптации и профессиональной ориентации обучающихся с ограниченными возможностями здоровья;

· формирование зрелых личностных установок, способствующих оптимальной адаптации в условиях реальной жизненной ситуации;

· оказание консультативной и методической помощи родителям (законным представителям) детей с ограниченными возможностями здоровья по медицинским, социальным, правовым и другим вопросам.
В данной программе речь идет о возможных путях коррекции трудностей обучения.

     Реализация программы осуществляется на основе следующих принципов:

• достоверности: профессиональный анализ специалистами образовательного учреждения медицинских показателей учащихся (школьный врач); психологической (школьный психолог) и педагогической (учитель, заместитель директора) диагностики. Оценка предпосылок и причин возникающих трудностей с учетом социального статуса ребенка, семьи, условий обучения и воспитания;

• гуманистической направленности: опора на потенциальные возможности ученика, его интересы и потребности; создание ситуаций успеха в учении, общении со сверстниками и взрослыми;

• педагогической  целесообразности: создание программы «Индивидуальная траектория развития учеников»; интеграция усилий педагогического коллектива (учитель, врач, психолог, логопед, социальный педагог и др.). Программа коррекционной деятельности позволяет каждому члену педагогического коллектива «увидеть», как протекает учебный процесс у ребенка, определить характер трудностей, особенности усвоения им знаний, умений и способов действий. Программа позволяет оценить усилия коллектива и изменения, произошедшие в развитии обучающегося.

     Для организации коррекционно-развивающей работы используются технологии Мультимедиа. Они позволяют интегрировано представить информацию (включение анимационных эффектов, видеофрагментов, динамических объектов, комментариев, подсказок); усилить индивидуализацию обучения за счет обеспечения моментального контроля за ходом деятельности ученика.
Содержание программы коррекционной работы

	Направление работы
	Содержание деятельности
	Формы и методы работы с учащимися
	Условия

реализации программы

	1.Преодоление затруднений учащихся в учебной деятельности
	Система работ, позволяющих каждому ребенку действовать конструктивно в пределах своих возможностей и способностей.

В учебниках курса «Математика»

- Условия для формирования умений проводить пошаговый, тематический и итоговый контроль полученных знаний и освоенных способов действий:

* задания для самопроверки;

* «тексты для контрольных работ»;

* материал, направленный на формирование умений планировать учебные действия:

- при решении текстовых задач;

- при применении алгоритмов вычислений;

- при ведении математической игры;

- при работе над учебными проектами.

           В курсе «Изобразительное искусство»

- Осознание причин успеха или неуспеха учебной деятельности через:

* формирование умений обсуждать и оценивать собственные работы и работы одноклассников;

* Осознание того, насколько удачно выполнена творческая работа самого ученика;

* конструктивно реагировать на критику учителя или товарищей по классу.

В курсе «Технология»

Составление плана – основа обучение предмета.

Планы изготовления изделий представлены в двух видах: 

- текстовом

- иллюстративном ( в виде слайдов)

Планы демонстрируют использование специальных приемов, способов и техник изготовления изделий.

В учебниках курса «Литературное чтение»

- Планирование и осуществление контрольно-оценочной деятельности:

* система вопросов и заданий

* материал «Наши достижения. Проверь себя»

В курсе «Русский язык»

Осознание чувства гордости за свой родной язык.

Формирование умения ставить орфографические задачи.

Формирование умения решать орфографические задачи.


	Групповая и коллективная форма работы.

Разноуровневые задания.

Творческие задания

Игры, ролевые игры.

Проекты по различной тематике.

Индивидуальные и групповые творческие задания
	На уроках и 

во внеурочное время, 

используя методический аппарат 

системы учебников «Школа России»

Дополнительные занятия.

Совместное выполнение 

д/з в ГПД.

Индивидуальные

 уроки.

Индивидуальные

Домашние задания.

	2.Овладение навыками адаптации учащихся к социуму
	Формирование начальных навыков адаптации в динамично изменяющемся и развивающемся мире.

Курс «Окружающий мир»

Задания, тесты, проекты, практические работы направлены на осмысление норм и правил поведения в жизни.

Курс «Математика»

Знакомит с миром величин, скоростей, с разными способами отражения и чтения информации.

Формирует первые пространственные и временные ориентиры.

Курсы «Литературное чтение», «Иностранный язык» 

Формируют нормы и правила произношения, использования слов в речи, вводит ребенка в мир русского и иностранного языка, литературы.

Курсы «Изобразительного искусство, Музыка»

Знакомство школьника с миром прекрасного.

Курс «Основы религиозных культур и светской этики»

Формирует понимание значения нравственных норм и ценностей для достойной жизни личности, семьи, общества.


	Классно-урочная форма работы (работа в парах, в малых группах).


	На уроках и во внеурочной работе 

использую систему учебников «Школа России»

	3.Психолого-педагогическое сопровождение школьников, имеющих проблемы в обучении
	Работа ПМПК, в задачи которого входит:

1.Диагностирование будущих первоклассников, с целью определения их готовности к школьному обучению.

2. Диагностирование учащихся 1, 5-х  классов в период адаптации в условиях учебной деятельности.

3. Выявление детей «группы риска», детей с девиантным поведением, слабоуспевающих учащихся. Своевременно оказывать им психолого-педагогическую поддержку и коррекцию социально-эмоциональных проблем.

4. Выявлять характер и причины отклонений в физическом, психическом, нравственном и интеллектуальном развитии, причин затруднений в обучении и поведении.

5. Координировать усилия учителей, школьных работников и родителей в осуществлении коррекционно-развивающего и реабилитационного воздействия на учащихся.

Согласно плану работы ПМПК ведется работа по следующим направлениям:

Мониторинг адаптивности учащихся 1, 5-х классов. Выявление детей «группы риска».

Взаимодействие с классными руководителями по выявлению учащихся «группы риска».

Осуществление психологической диагностики детей с девиантным поведением и школьной неуспеваемостью.

Разработка коррекционно-развивающего плана сопровождения данных детей.
	Коррекционно-развивающая работа.

Дифференцированная 

Индивидуально-групповые занятия
	На уроках и во внеурочное

 время.

	4. Развитие творческого потенциала учащихся (одаренных детей)
	Формирование и освоение творческих способов и приемов действий, основывается  на разработанных в учебниках  системе заданий творческого и поискового характера через проблемные вопросы, учебные задачи или через создание проблемных ситуаций.

Курс «Русский язык»

Рубрика «Проведи опыт» помогает учащимся включиться в поиск ответа, выдвигать предположения, обсуждать их, находить с помощью учебника необходимую информацию, делать выводы, овладевать новыми знаниями.

Курс «Математики»

Задания творческого и поискового характера:

Продолжить задание по определенному правилу

Провести классификацию объектов, … по заданному признаку;

Провести логические рассуждения, использовать знания в новых условиях при выполнении заданий поискового характера.

Странички «Готовимся к олимпиаде», задания конкурса «Смекалка», «Страничка для любознательных» развивают творческие способности учащихся.

Проблемы творческого и поискового характера решаются также при работе над учебными проектами по МАТЕМАТИКЕ, РУССКОМУ ЯЗЫКУ, ЛИТЕРАТУРНОМУ ЧТЕНИЮ, ОКРУЖАЮЩЕМУ МИРУ, ТЕХНОЛОГИИ, ИНОСТРАННЫМ ЯЗЫКАМ, ИНФОРМАТИКИ, которые предусмотрены в каждом учебнике по УМК «Школа России» с 1 по 4 класс.

С целью обеспечения условий для самореализации творческих возможностей и способностей высоко мотивированных учащихся в начальной школе ведется активная работа по привлечению учащихся к участию в конкурсах, олимпиадах, конференциях. Проводились различные конкурсы и викторины в рамках предметных недель, где ученики школы принимали активное участие и смогли творчески проявить себя.


	Исследования и эксперименты.

Частично-поисковые.

Проблемные.

Проектные
	В рамках

 урочной и внеурочной деятельности

Организуются творческие конкурсы, предметные олимпиады.

	5.Развитие потенциала учащихся с ограниченными возможностями.
	Корректировка режима и нагрузки, щадящий школьный режим. Динамическая пауза. Учет уровня работоспособности. Создание условий и поиск вариантов индивидуальной работы по изучению пропущенного из-за болезни учебного материала. Внимательное отношение к жалобам ребенка. Индивидуальные консультации специалистов.


	Индивидуальная работа.
	На уроках и во внеурочной работе. 




Механизмы реализации программы

Одним из основных механизмов реализации коррекционной работы является оптимально выстроенное взаимодействие специалистов образовательного учреждения, обеспечивающее системное сопровождение детей с ограниченными возможностями здоровья специалистами различного профиля в образовательном процессе. Такое взаимодействие включает:

· комплексность в определении и решении проблем ребёнка, предоставлении ему квалифицированной помощи специалистов разного профиля;

· многоаспектный анализ личностного и познавательного развития ребёнка;

· составление комплексных индивидуальных программ общего развития и коррекции отдельных сторон учебно-познавательной, речевой, эмоционально-волевой и личностной сфер ребёнка.

Консолидация усилий разных специалистов в области психологии, педагогики, медицины, социальной работы позволит обеспечить систему комплексного психолого-медико-педагогического сопровождения и эффективно решать проблемы ребёнка. Наиболее распространённые и действенные формы организованного взаимодействия специалистов на современном этапе — это консилиумы и службы сопровождения образовательного учреждения, которые предоставляют многопрофильную помощь ребёнку и его родителям (законным представителям), а также образовательному учреждению в решении вопросов, связанных с адаптацией, обучением, воспитанием, развитием, социализацией детей с ограниченными возможностями здоровья.

В качестве ещё одного механизма реализации коррекционной работы следует обозначить социальное партнёрство, которое предполагает профессиональное взаимодействие образовательного учреждения с внешними ресурсами (организациями различных ведомств, общественными организациями и другими институтами общества). Социальное партнёрство включает:

· сотрудничество с учреждениями образования и другими ведомствами по вопросам преемственности обучения, развития и адаптации, социализации, здоровьесбережения детей с ограниченными возможностями здоровья;

· сотрудничество со средствами массовой информации, а также с негосударственными структурами, прежде всего с общественными объединениями инвалидов, организациями родителей детей с ограниченными возможностями здоровья;

· сотрудничество с родительской общественностью.

Сетевое взаимодействие внутри ОУ

Классный руководитель
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Требования к условиям реализации программы

1. Организационные условия:

· формы обучения в общеобразовательных и коррекционных классах

· обучение по общеобразовательным и индивидуальным программам

· дистанционное и  (или) надомное обучение

2. Психолого-педагогическое обеспечение:

· обеспечение дифференцированных условий (оптимальный режим учебных нагрузок, вариативные формы получения образования и специализированной помощи) в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии;

· обеспечение психолого-педагогических условий (коррекционная направленность учебно-воспитательного процесса; учёт индивидуальных особенностей ребёнка; соблюдение комфортного психоэмоционального режима; использование современных педагогических технологий, в том числе информационных, компьютерных для оптимизации образовательного процесса, повышения его эффективности, доступности);

· обеспечение специализированных условий (выдвижение комплекса специальных задач обучения, ориентированных на особые образовательные потребности обучающихся с ограниченными возможностями здоровья; введение в содержание обучения специальных разделов, направленных на решение задач развития ребёнка, отсутствующих в содержании образования нормально развивающегося сверстника; 

· использование специальных методов, приёмов, средств обучения, специализированных образовательных и коррекционных программ, ориентированных на особые образовательные потребности детей; 

· дифференцированное и индивидуализированное обучение с учётом специфики нарушения развития ребёнка; 

· комплексное воздействие на обучающегося, осуществляемое на индивидуальных и групповых коррекционных занятиях);

· обеспечение здоровьесберегающих условий (оздоровительный и охранительный режим, укрепление физического и психического здоровья, профилактика физических, умственных и психологических перегрузок обучающихся, соблюдение санитарно-гигиенических правил и норм);

· обеспечение участия всех детей с ограниченными возможностями здоровья, независимо от степени выраженности нарушений их развития, вместе с нормально развивающимися детьми в проведении воспитательных, культурно-развлекательных, спортивно-оздоровительных и иных досуговых мероприятий;

3. Программно-методическое обеспечение

· использование коррекционно-развивающих программ, диагностического и коррекционно-развивающего инструментария, необходимого для осуществления профессиональной деятельности учителя, педагога-психолога, социального педагога, учителя-логопеда, учителя-дефектолога и др.;
· в случаях обучения детей с выраженными нарушениями психического и (или) физического развития по индивидуальному учебному плану целесообразным является использование специальных (коррекционных) образовательных программ, учебников и учебных пособий для специальных (коррекционных) образовательных учреждений (соответствующего вида), в том числе цифровых образовательных ресурсов.

4. Кадровое обеспечение

       Важным моментом реализации программы коррекционной работы является кадровое обеспечение. 

· Осуществление коррекционной работы должно проводиться специалистами соответствующей квалификации, имеющими специализированное образование, и педагогами, прошедшими обязательную курсовую или другие виды профессиональной подготовки в рамках обозначенной темы;

· введение в штатное расписание общеобразовательных учреждений ставки педагогических (учителя-дефектологи, учителя-логопеды, педагоги-психологи, социальные педагоги и др.) и медицинских работников с целью обеспечения освоения детьми с ограниченными возможностями здоровья основной образовательной программы основного общего образования, коррекции недостатков их физического и (или) психического развития;

· уровень квалификации работников образовательного учреждения для каждой занимаемой должности должен соответствовать квалификационным характеристикам по соответствующей должности;

· обеспечение на постоянной основе подготовки, переподготовки и повышения квалификации работников образовательных учреждений, занимающихся решением вопросов образования детей с ограниченными возможностями здоровья. Педагогические работники образовательного учреждения должны иметь чёткое представление об особенностях психического и (или) физического развития детей с ограниченными возможностями здоровья, о методиках и технологиях организации образовательного и реабилитационного процесса.

5. Материально-техническое обеспечение

· создание надлежащей материально-технической базы, позволяющей обеспечить адаптивную и коррекционно-развивающую среды образовательного учреждения,  а также оборудование и технические средства обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья индивидуального и коллективного пользования, для организации коррекционных и реабилитационных кабинетов, организации спортивных и массовых мероприятий, питания, обеспечения медицинского обслуживания, оздоровительных и лечебно-профилактических мероприятий, хозяйственно-бытового и санитарно-гигиенического обслуживания.

6. Информационное обеспечение.

· создание информационной образовательной среды и на этой основе развитие дистанционной формы обучения детей, имеющих трудности в передвижении, с использованием современных информационно-коммуникационных технологий;
·  создание системы широкого доступа детей с ограниченными возможностями здоровья, родителей (законных представителей), педагогов к сетевым источникам информации, к информационно-методическим фондам, предполагающим наличие методических пособий и рекомендаций по всем направлениям и видам деятельности, наглядных пособий, мультимедийных, аудио- и видеоматериалов.
Ожидаемые результаты программы: 

- Удовлетворенность детей своей деятельностью и увеличение числа таких детей;

· Повышение уровня индивидуальных достижений детей в образовательных областях, к которым у них есть способности; 

· Повышение уровня владения детьми ключевыми компетенциями;

· Повышение профессиональной компетентности педагогов по актуальным вопросам обучения учащихся   с пониженной учебной мотивацией.
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