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ПОЛОЖЕНИЕ
о школьном музее 
1. Общие положения.

1.1. Школьный музей создан при МБОУ СШ № 62 и является ее структурным подразделением. Учредителем музея является администрация школы.

1.2. Музей организован в целях воспитания, обучения, развития и социализации обучающихся.

1.3. Музей относится к типу общественного школьного музея. Профиль музея –краеведческий.

Почтовый адрес музея: 163013 г. Архангельск, ул. Кедрова, дом 34.

  Музей является некоммерческой общественной организацией, созданный для собирания, хранения, экспонирования в приспособленных помещениях музейных предметов.
Школьный музей руководствуется Федеральным законом «О музейном фонде Российской Федерации и музеях в Российской Федерации», «Инструкцией по учету и хранению музейных фондов в общественных музеях», Уставом школы, настоящим положением и другими нормативными документами Министерства культуры и Министерства образования по вопросам музейной работы.

Научно-методическую помощь, консультации школьный музей получает от государственного профильного музея – Архангельского областного краеведческого музея; 

Организационно-методическую помощь, паспортизацию, регистрацию проводит по    г. Архангельску – Соломбальский Дом детского творчества.

2. Цели, задачи школьного музея.
Школьный музей создается для выявления, собирания, хранения предметов согласно своего профиля и тематики музея и использования их в учебно-воспитательной работе школы для формирования исторического мировоззрения, гражданственности, нравственных качеств у учащихся и развития их интеллектуально-творческих способностей.
Школьный музей может осуществлять дополнительные культурные услуги учащимся других учебных заведений, населению.

Школьный музей, осуществляя образовательно-воспитательные функции, воспитывает у учащихся бережное отношение к культурному наследию, охране памятников природы, истории, культуры.

3. Организация, руководство музеем.

Школьный музей создается в результате целенаправленной творческой поисково-собирательной работы учащихся, родителей, ветеранов и друзей школы. Учреждение музея осуществляется активом школы (представители администрации, педагоги, учащиеся) и оформляется приказом руководителя (директора школы).

Учредительным документом является Положение о школьном музее, которое регулирует деятельность музея.

Условия создания музея: наличие отдельного, закрываемого помещения, оборудования; коллекции подлинных предметов, занесенных в Книги учета руководителя, Совета музея.
Руководитель школьного музея организует работу музея, изучение, сбор предметов, их учет, обеспечивает их сохранность в фондах, экспозиции.

При смене руководителя музея проводится прием-сдача фондов, имущества музея по акту, который утверждается директором школы.

4. Содержание работы.

Для организации своей деятельности школьный музей организует фонды музея (собрание музейных предметов, музейных коллекций), которыми распоряжается на праве оперативного управления в соответствии с законодательством.

Все музейные предметы подлежат обязательному учету, регистрации в специальных документах – Книгах учета. Запись предметов в Книгу учета производится на основе требований «Инструкции по учету и хранению фондов в общественных музеях»

Школьный музей, его актив проводит следующую работу:

· издает литературу и другие источники по тематике музея (рефераты, экскурсии);

· пополняет фонды музея, используя различные формы работы – переписку, опрос и др.;

· создает экспозиции, выставки;

· обеспечивает учет, хранение предметов;

· проводит экскурсии, занятия, уроки в экспозиции музея, используя и другие формы – вечера, диспуты, встречи, праздники и т.д.;

· работает в контакте с другими организациями, учреждениями (музеи, библиотеки, ВУЗы, телевидение, радио);

· организует рекламу музея (Визитная карточка музея).

